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Зо ја Бо јић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност
Бе о град

ЛИ КОВ НЕ УМЕТ НО СТИ ЕВРОП СКЕ АН ТИ КЕ  
И ПО ЈАМ УТО ПИ ЈЕ КАО ИМА ГИ НАР НОГ  

ПРО СТО РА

АП СТРАКТ: Ли ков не тра ди ци је европ ске ан ти ке укљу чу ју ка ко са-
чу ва на умет нич ка де ла, би ло у ори ги на лу би ло у ко пи ји, дав ног и слав ног 
пе ри о да европ ске исто ри је, та ко и књи жев на де ла о ли ков ним умет но сти-
ма ко ја су за со бом оста ви ли ан тич ки исто ри ча ри умет но сти. Ан тич ки 
исто ри ча ри умет но сти већ су иден ти фи ко ва ни.1 То су Ви тру ви је (1. век 
ста ре ере, О ар хи тек ту ри),2 Пли ни је Ста ри ји (1. век на ше ере, О умет но
сти),3 Фи ло страт Ста ри ји (2. век на ше ере, Сли ке), Фи ло страт Мла ђи (3. 
век на ше ере, Сли ке),4 и Ка ли страт (3. или 4. век на ше ере, Опи си скулп ту
ра).5 Бо гат ство ау тен тич ног ли ков ног ма те ри ја ла ко је нам ови ан тич ки 
пи сци пре до ча ва ју углав ном се ни је са чу ва ло у об ли ку у ком је по сто ја ло 
у њи хо во до ба. Тај по ми ња ни ли ков ни ма те ри јал ко ји мо же мо са мо да за-
ми сли мо мо же да се упо ре ди с по сто је ћим, са чу ва ним ли ков ним де ли ма 
европ ске ан ти ке ство ре ним ши ром Ме ди те ра на, чи ме се ства ра јед на 

1 Зо ја Бо јић, Ан тич ки исто ри о гра фи умет но сти и Ка ли страт, О скулп ту ри, За вод 
за уџ бе ни ке и До си је сту дио, Бе о град, 2017.

2 Ви тру ви је, О ар хи тек ту ри, пре вод са ла тин ског, пред го вор, из бор ре про дук ци-
ја и апа рат Зо ја Бо јић, За вод за уџ бе ни ке и До си је сту дио, Бе о град, 2009. Сви ци та ти 
Ви тру ви ја у овом тек сту пре у зе ти су из овог из да ња.

3 Пли ни је Ста ри ји, О умет но сти, пред го вор, из бор тек ста, пре вод са ла тин ског, 
из бор ре про дук ци ја и апа рат Зо ја Бо јић, За вод за Уџ бе ни ке и До си је сту дио, Бе о град, 
2011. Сви ци та ти Пли ни ја Ста ри јег у овом тек сту пре у зе ти су из овог из да ња.

4 Фи ло страт Ста ри ји, Фи ло страт Мла ђи, О сли кар ству, пре вод са грч ког, пред го-
вор, из бор ре про дук ци ја и апа рат Зо ја Бо јић, За вод за уџ бе ни ке и До си је сту дио, Бе о град, 
2013. Сви ци та ти Фи ло стра та Ста ри јег и Фи ло стра та Мла ђег у овом тек сту пре у зе ти су 
из овог из да ња.

5 Зо ја Бо јић, Aнтички исто ри о гра фи умет но сти и Ка ли страт О скулп ту ри, За вод 
за уџ бе ни ке и До си је сту дио, Бе о град, 2017. Сви ци та ти Ка ли стра та у овом тек сту пре-
у зе ти су из овог из да ња.
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об у хват ни ја сли ка на стан ка, по сто ја ња и тра ја ња ли ков них тра ди ци ја 
европ ске ан ти ке. Јед на од тих тра ди ци ја је жа нр-пеј за жа ко ји по себ но у 
умет но сти европ ске ан ти ке мо же да у се би са др жи пој мо ве не по сто је ћег, 
оно стра ног и иде ал ног про сто ра од ко јих не ки при ме ри мо гу да се на зо ву 
пред ста ва ма Уто пи је. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Уто пи ја, пеј заж, има ги нар ни про стор, ете рич ни 
про стор, ли ков не умет но сти европ ске ан ти ке, исто ри ча ри умет но сти европ-
ске ан ти ке, Ара па кис.

По јам уто пи је или зе мље Уто пи је мо же да се раз у ме на мно го 
раз ли чи тих на чи на от ка ко је ову реч ско вао То мас Мор (1477–1535) 
у свом де лу De op ti mo rei pu bli cae sta tu de que no va in su la Uto pia об-
ја вље ном 1516. го ди не. Уко ли ко се схва та у сми слу у ком га је Мор 
да ље ко ри стио да озна чи иде ал но др жав но и дру штве но уре ђе ње, 
он да на тај по јам, ко ји је још увек не и ме но ван, на и ла зи мо код Плато-
на у ди ја ло гу За ко ни (по себ но 4) и у ди ја ло зи ма Др жа ва и Др жав ник. 
Уко ли ко се схва та у сми слу не по сто је ће ге о граф ске од ред ни це за 
ко јом чо ве чан ство ва пи а ко ја на рав но оста је не до ступ на, опи се овог 
не по сто је ћег са мо до вољ ног ме ста са ку пио је и ин тер пре ти рао Ум бер-
то Еко у сво јој Исто ри ји мит ских зе ма ља у по гла вљу „Уто пиј ска 
остр ва”6 по што за и ста зе мља Уто пи ја мо же нај лак ше да се за ми сли 
као остр во одво је но од остат ка чо ве чан ства. И Пла то но ва не и ме но-
ва на Уто пи ја7 и Мо ро ва иде ал на зе мља сво јим ау то ри ма слу же да 
об ја сне иде ал но др жав но и дру штве но уре ђе ње, ко је обо ји ца де таљ но 
опи су ју. У ли ков ним умет но сти ма пред ста ве та квих уто пи ја го то-
во је не мо гу ће из ве сти због ве ли ког бро ја раз ли чи тих сце на иде ал-
ног жи во та Уто пи је ко је би мо ра ле да се си мул та но од ви ја ју на свим 
ни во и ма. За и ста, Еко је као ли ков не илу стра ци је уто пи ја у из да њи-
ма по ми ња не књи ге на ви ше је зи ка ма хом иза брао оне из не ко ли ко 
из да ња Мо ро ве Уто пи је, иа ко је та ко ђе на пра вио ли ков ну па ра ле лу 
с пред ста ва ма Не бе ског Је ру са ли ма по ми ња ног у дру гим по гла вљи ма 
исте књи ге, чи ме је до дат но на гла сио иде ју о уто пи ји пре Уто пи је 
у исто ри ји раз ли чи тих европ ских кул ту ра. Ме ђу тим, фи ло соф ски, 
те о риј ски и књи жев ни спи си с јед не стра не и ли ков на прак са с дру-
ге стра не ни су оба ве зно ме ђу соб но од ре ђе ни. Ли ков не тра ди ци је 
европ ске ан ти ке по јам уто пи је као и по јам Уто пи је укљу чу ју на 
на чин ко ји од го ва ра ли ков ној умет но сти. И да ље иду ћи тра гом де-
фи ни ци је Уто пи је као иде ал ног др жав ног и дру штве ног уре ђе ња, 
по ка зу је се да се у исто ри ји европ ске умет но сти де таљ но и ком пли-
ко ва но пред ста вља ње ако не иде ал не а оно ма кар до бре упра ве по-
ја вљу је у чу ве ном те мат ском ду бле ту фре са ка Але го ри је и ефек ти ма 

6 Ум бер то Еко, Исто ри ја мит ских зе ма ља, Вул кан, Бе о град, 2016, 305–326.
7 Иа ко Пла тон по ми ње мит ску зе мљу Атлан ти ду у ди ја ло зи ма Ти мај и Кри ти ја, 

Атлан тида не мо же да се схва ти као пре те ча Уто пи је.
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до бре и ло ше упра ве ко је је из ра дио сли кар Ам бро ђо Ло рен це ти 
(око 1290. – 1348) то ком 1338. и 1339. го ди не у Град ској ку ћи, Pa laz zo 
Pub bli co, у Си је ни (ре про дук ци ја 1, 2, 3).8 Ов де је сли кар при бе гао 
истом ком по зи ци о ном ре ше њу на ра ти ва ис при ча ног кроз кон ти ну-
и ра ну рад њу по хо ри зон тал ним тра ка ма ком по зи ци је као и ње го ви 
рим ски узо ри, кле са ри на ра тив них ре ље фа по пут оних на Тра ја но-
вом сту бу у Ри му, по сле 106. а пре 113. го ди не, или, упа дљи ви је, они 
на Три јум фал ном лу ку Сеп ти ми ја Се ве ра та ко ђе у Ри му, из 203. го-
ди не. Раз ли ка је у то ме што те мат ски Уто пи ја из Си је не пред ста вља 
кон траст ко ли ко си мул та ним си јен ским сце на ма Ло ше упра ве то-
ли ко и пред ста ва ма вој них по хо да и три јум фа по ми ња них узо ра из 
рим ске умет но сти. Да би се раз у ме ла, да би уоп ште по сто ја ла, Уто-
пи ја ов де мо ра да се де фи ни ше са мо кроз сво ју су прот ност.

Два де се так ве ко ва пре на шег си јен ског при ме ра, Хо ме ров опис 
Ахи ле је вог шти та,9 Или ја да, пе ва ње XVI II, 478−60610 чи та о ци ма 
пред ста вља ве ро ват но нај ра ни је не по сто је ће ли ков но де ло ко је је 
уста но ви ло ову (књи жев ну) те му кон тра ста до бре и ло ше упра ве 
као по сле ди це ми ра, или ра та. Сти хо ви ко ји ма Хо мер опи су је из глед 
ре ље фа ко ји је из ра дио бог Хе фест сма тра ју се за нај ра ни ју упо тре-
бу опи са, ек фра зе, умет нич ког де ла.11 То опи са но умет нич ко де ло 
исто вре ме но мо же да се схва ти и као јед но од нај ра ни јих из гу бље-
них ли ков них де ла. Ан тич ка ли ков на умет ност ни је из не дри ла дру га 
де ла ове те ме ко ја би се са чу ва ла до да нас али је мо гу ће и ве ро ват но 
да су та ква де ла по сто ја ла. Ан тич ки исто ри о граф умет но сти Фи ло-
страт Мла ђи у свом опи су сли ке 10. Пир или о Ми жа ни ма12 ка же да 
је на њој би ла на сли ка на ши ра ком по зи ци ја у окви ру ко је је био де-
таљ но на сли кан штит ко ји је Хо мер опе вао. Фи ло страт Мла ђи је пи сац 
ко ји је у свом књи жев ном де лу већ у Уво ду сам ре као да опи су је 
она ли ков на де ла по ред ко јих ни је мо гао да про ђе ћу те ћи, али ни је 
их бли же од ре дио и она ни да нас не мо гу да бу ду иден ти фи ко ва на. 

8 Ло рен це ти је за Са лу де ве то ри це у Са ли Ми ра, у Па ла цо пу бли ку у Си је ни, из ра-
дио фре ске на три зи да, од ко јих је два по све тио сце на ма До бре упра ве, а је дан сце на ма 
Ло ше упра ве, ко је на мно го на чи на упу ћу ју на слич не сце не ко је су, пре ма пре да њу, при-
ка за не на Ахи ле је вом шти ту. О овим фре ска ма у Си је ни вид. E. C. So ut hard, The Fre sco es 
in Si e na’s Pa laz zo Pu bli co 1289 – 1539: Stu di es in Ima gery and Re la ti ons to Ot her Com mu nal 
Pa la ces in Tu scany, Gar land, New York, 1979.

9 По сле Па тро кло ве по ги би је, Ахи леј је остао без шти та ко ји је по зај мио Па тро клу 
и ко ји је Тро ја нац Хек тор узео као рат ни плен по сле Па тро кло ве по ги би је. Бу ду ћи де-
ли мич но бо жан ског по ре кла, Ахи леј је до био штит од са мог Хе фе ста, ко ји га је лич но 
из ра дио и укра сио ре ље фом.

10 Хо ме ро ва Или ја да, пре пев Ми ло ша Ђу ри ћа, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1965.
11 О Ахи ле је вом шти ту вид. S. Scully, “Re a ding the Shi eld of Ac hil les: Ter ror, An ger, 

De light” Har vard Stu di es in Clas si cal Phi lo logy, Vol. 101, 2003, 29−47.
12 Фи ло страт Ста ри ји, Фи ло страт Мла ђи, О сли кар ству, пре вод са грч ког, пред го вор, 

из бор ре про дук ци ја и апа рат Зо ја Бо јић, За вод за уџ бе ни ке и До си је сту дио, Бео град, 
2013, 280–286.



110

Сл. 1, 2. 3. Ам бро ђо Ло рен це ти, Алегоријa до бре и ло ше упра ве и њи хо ве по сле
ди це у гра ду и зе мљи, 1338–1339, Градскa кућa (Pa laz zo Pub bli co) Сијенa
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Све јед но, опи са на ли ков на де ла су мо гла да по сто је, и у слу ча је ви-
ма ње го вих опи са не ких дру гих сли ка у истом књи жев ном де лу 
мо гу ће је упо ре ди ти ње гов текст са са чу ва ним ли ков ним ма те ри-
ја лом ан ти ке. Ов де до но си мо део Фи ло стра то вог опи са сли ке 10. Пир 
или о Ми жа ни ма:

[...] Ако се до бро по гле да овај штит, ви де ће се да ни шта од при-
ка за у ре ље фу ко је је Хо мер опи сао не не до ста је, већ да ово умет-
нич ко де ло при ка зу је све што је Хо мер дао [...]

Хај де са да да пу ту је мо пре ко зе мље, оста вив ши ви ше кра је ве, 
и хај де да про у чи мо нај леп ше од свих ства ри на зе мљи, гра до ве. Ка ко 
ви диш, ов де их је два. Ко ји пр ви же лиш да об ја сним? Да ли све тло-
сти ба кљи и свад бе не хим не, звук фла у те и од зва ња ње ки та ре и 
по кре ти игра ча у рит му му зи ке при вла че тво ју па жњу? Та ко ђе, кроз 
вра та ви диш же не ка ко се ди ве и ус кли ку ју од ра до сти. То је вен ча-
ње, мој де ча че, пр во са ку пља ње сва то ва, и мла до же ње до во де сво је 
не ве сте. Не ћу ни да по ку шам да опи шем ка ко су сра ме жљи вост и 
жуд ња при ка за ни на ли цу сва ке од њих, по што је умет ник ука зао 
на то да је за ово по треб на ве ли ка ве шти на. Али гле! Ово је суд ни ца 
и суд за се да, и до сто јан стве ни ста ри ји љу ди на до сто јан стве ни на чин 
за се да ју. А зла то у сре ди ни, ова два та лен та, не знам шта је то осим ако, 
Зев са ми, мо же да се прет по ста ви да је то на гра да за су ди ју ко ји ће 
из ре ћи пре су ду. А шта је слу чај? Ов де су два чо ве ка у сре ди ни, од 
ко јих је дан, ве ру јем, под но си ту жбу за кр во про ли ће, а дру ги је, ка ко 
ви диш, оспо ра ва, по што твр ди да ни је крив за оно за шта га онај оп ту-
жу је, већ да је, по што је пла тио крв ни от куп, осло бо ђен кри ви це. Та ко-
ђе, ви диш при ста ли це сва ког од ове дво ји це у две гру пе, ко ји тап шу, 
већ пре ма сво јој на кло но сти, али при су ство чу ва ра их об у зда ва и 
ути ша ва. Пре ма то ме, ова сце на пред ста вља оно што се де ша ва из међу 
ра та и ми ра у гра ду ко ји ни је у ра ту. 

Дру ги град је опа сан зи ди на ма, као што ви диш, и они ко ји због 
ста ро сти не мо гу да се бо ре чу ва ју зи ди не на сме ну, јер на не ким ме-
сти ма бор бе има же на, а ов де су ста ри љу ди и чак и де ца. А где су, 
мо лим, бор ци? Ено та мо мо жеш да их на ђеш, љу де ко ји по шту ју Аре-
ја и Ате ну. По што је зна че ње овог умет нич ког де ла, ве ру јем, то што 
умет ник по ка зу је да су во ђе бо го ви та ко што упо тре бља ва зла то и 
при ка зу је их круп ног ста са, а на тај на чин дру ги ма да је ни жи по ло жај.

Они од ла зе у бор бу, по што су од би ли зах те ве не при ја те ља, а то 
је да се бо гат ство гра да по де ли с њи ма, а ако се не би та ко по де ли ло 
− да то бла го бу де на гра да по бед ни ку бо ја. За то пра ве за се ду на овој 
стра ни, а на то, чи ни ми се, ука зу је гр мље по оба ли ре ке, где ви диш 
на о ру жа не љу де. Али им не ће би ти мо гу ће да има ју ко ри сти од ове 
за се де, јер је вој ска на па да ча по сла ла из вид ни ке и раз ма тра ка ко да 
из не се бла го. За и ста, ов де ви ди мо па сти ре ка ко ску пља ју ста да уз 
му зи ку сви ра ла. 

Зар јед но став ни и до ми шља ти, и за и ста бр ђан ски зву ци њи хо-
ве му зи ке не до пи ру до тво јих уши ју? Али је ово по след њи пут да 
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сви ра ју, и због то га што ни су све сни за ве ре про тив њих они ги ну, 
ка ко ви диш, јер их је не при ја тељ на пао и од вео део њи хо вих ста да као 
део рат ног пле на. Ве сти о ово ме шта се до го ди ло сти гле су до љу ди 
у за се ди, и они уста ју, и на ко њи ма ју ре у бој, и мо жеш да ви диш да 
су оба ле ре ке пре кри ве не љу ди ма ко ји се бо ре и ба ца ју ко пља на 
не при ја те ља. 

Шта да ка же мо за ова ство ре ња ко ја про ла зе та мо-ам о ме ђу бор-
ци ма и за ону утва ру чи ји се лик и оде ћа цр ве не од уси ре не кр ви? То 
су Ери да и Ки до и мос, а тре ћи је Кер,13 ко ме се по ко ра ва све у ра ту. 
По што ви диш да она не пра ти би ло ка кав смер, већ ба ца јед ног чо-
ве ка ко ји још ни је ра њен ме ђу не при ја тељ ске ма че ве, леш дру гог 
чо ве ка, ко ји је био ис под ње, од вла чи, а тре ћег под сти че да на ста ви 
да се бо ри иа ко је ра њен. А вој ни ци, они су та ко стра шни у свом 
на па ду и по њи хо вом стра шном по гле ду, да ми се чи ни да се уоп ште 
не раз ли ку ју од жи вих љу ди ко ји су за по вед ни ци бо ја. 

Али, по гле дај по но во на де ла ми ра. Ово је очи глед но све жа зе-
мља, ко ја ће се три пут ора ти, ми слим, ако мо же да се су ди по бро ју 
ора ча, а на по љу орач че сто вра ћа упрег ну те во ло ве, по што га на кра ју 
бра зде че ка ча ша ви на, а ра ло из гле да да ка ко оре зе мљу, пре тва ра 
зла то у цр ни цу. У сле де ћој сце ни ви диш има ње, а ми слим да мо жеш 
да за кљу чиш да је кра ље во, и кра ља чи ју ра дост по ка зу је сјај ње го-
вих очи ју. 

Раз лог за ње го ву ра дост не мо ра да се да ле ко тра жи, јер то да је 
же тва знат но ве ћа од се тве по ка зу ју рад ни ци ко ји ужур ба но ко се жи то 
и они ко ји уве зу ју исе че не кла со ве у сно по ве, док им дру ги рев но сно 
до но се још кла со ва. Ово хра сто во др во ту сто ји уси ље но и не без раз-
ло жно, јер ис под ње га је бо га та сен ка за осве же ње оних ко ји се умо ре 
од ра да, а онај де бе ли во та мо, ко га су они гла сни ци та мо по све ти ли 
за жр тво ва ње, од ре ђен је за обед ис под хра ста за оне ко ји ра де на 
же тви жи та. А шта ка жеш за ове же не? Зар ти не из гле да ју да су пуне 
уз бу ђе ња и да јед на дру гу под сти чу да ме се пу но јеч ме ног хле ба за 
обед же те ла ца? 

А ако за тре ба и во ћа, ов де имаш ви но град, зла тан од ло зе и црн 
од гро здо ва. Там но пла ва бо ја у јар ку је, ја ми слим, сред ство умет ни-
ка да ука же на ње го ву ду би ну, и ни је ти те шко да пре по знаш у сло ју 
оло ва огра ду ко ја окру жу је ло зу. А оно сре бро у ви но гра ду, то су 
прит ке ко је при др жа ва ју ло зу оте жа лу од пло да да се не са ви је пре-
ма зе мљи. А шта би ре као за оне љу де ко ји бе ру гро жђе? 

Про би ја ју ћи се кроз те сне про ла зе, они го ми ла ју гро здо ве у 
кор пе, при јат ни љу ди оног ста ро сног до ба ко је од го ва ра њи хо вом 
по слу. Јер мла ди ћи и де вој ке се кре ћу у рит му, ко ра ком Еу е на и Бак ха 
док им овај дру ги да је ри там, ко га си гур но пре по зна јеш не са мо по 
ње го вој ки та ри, већ и за то што из гле да да пе ву ши уз зву ке ки та ре. 
А ако по гле даш и ово ста до го ве да ко је на пре ду је пре ма сво јој па ши 
у прат њи го ве да ра, не ћеш се ди ви ти бо ји, иа ко је це ла сце на од зла та 

13 Ери да, Ки до и мос и Кер су Не сло га, Ме теж и Зла Коб.
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и оло ва,14 већ то ме да ско ро мо жеш да чу јеш кра ве ка ко му чу на сли-
ци, и то ме што се чи ни да ре ка по чи јим су оба ла ма те кра ве про из-
во ди звук за пљу ски ва ња – зар то ни је вр ху нац жи во пи сно сти?15

А за ла во ве, чи ни ми се да ни ко не мо же до вољ но да опи ше ни 
њих ни би ка ис под њих, јер би ка, ко ји се чи ни да ри че и да дрх ти, 
раз ди ру ла во ви ко ји су се већ до че па ли ње го ве из ну три це. А ови пси 
ов де, ми слим да их је де вет, пра те ста до, и по за по ве сти го ве да ра ко ји 
их под сти чу јур ца ју на ла во ве, по ку ша ва ју ћи да их упла ше ла ја њем, 
али се не усу ђу ју да им при ђу бли же иа ко их го ве да ри под сти чу и 
на то. А ви диш и ов це ко је ска чу на оној пла ни ни, и то ро ве, и по ја те, 
и обо ре, и ту ћеш пре по зна ти дом овог ста да. 

Још јед на сце на пре о ста је, ми слим – ова ов де гру па игра ча, као 
она гру па ко ју је Де дал,16 ка жу, дао Ари јад ни, Ми но је вој кћер ци. Шта 
пред ста вља ова умет ност? Мла ди ћи и де вој ке игра ју. Али, очи то 
не ћеш би ти за до во љан док ти не дам та чан опис њи хо ве оде ће. Де вој-
ке су об у че не у фи ни лан и но се злат не кру не на гла ви, док мла ди ћи 
но се фи не тан ке хи то не, а на бо ко ви ма су им злат ни ма че ви на сре-
бр ним ка и ше ви ма. Али, ка ко се по ме ра ју у круг, по гле дај шта је 
сли кар по сти гао – за ми шљаш обр та ње точ ка, рад не ког ке ра ми ча ра 
ко ји ис пи ту је свој ке ра мич ки то чак да ви ди да ли се те шко окре ће. 
И ка ко опет на пре ду ју у ре до ви ма, при ла зи им мно штво љу ди на 
ко ји ма се ви ди ка ко су ве се ли, по што ми се чи ни да не ки од њих 
ов де у сре ди ни, ко ји из во де пле сне фи гу ре и по ка зу ју раз не вр сте 
пле са, очи глед но за ди вљу ју игра че. Сли ка мо ра на ру бу кру га ни је 
мо ре, мој де ча че, већ тре ба да за ми слиш да је умет ник на сли као 
Оке а на да пред ста вља гра ни цу зе мље пред ста вље ну на шти ту. До-
вољ но сам ти ре као о сце на ма ре ље фа. 

А са да окре ни по глед на са ме мла ди ће и по гле дај код ко га је по-
бе да. Јер гле, Еу ри пил ле жи, по што га је Пир смрт но ра нио у па зу хо, 
крв му ис ти че у по то ци ма, а он ле жи без ја у ка, ис пру жен на зе мљи, 
по што је пао, та ко ре ћи пре не го што га је по го дио уда рац, та ко смрто-
но сна је би ла ње го ва ра на. Пир и да ље сто ји у по кре ту уда ра ња, с ру ком 
још увек пре кри ве ном обил ном кр ви ко ја ка пље с ње го вог ма ча, ка да 
Ми жа ни, ко ји ми сле да је ово не под но шљи во, на пре ду ју пре ма мла-
ди ћу. Али се он, гле да ју ћи их мр год но, осме ху је и за у зи ма по ло жај 
про тив њи хо вих бој них ре до ва, и не сум њи во ће уско ро са хра ни ти 
Еу ри пи ло во те ло та ко што ће пре ко ње га на сла га ти бр до мр твих те ла.

Ово су прот ста вља ње рат них и мир но доп ских окол но сти сна жно 
де фи ни ше ко ли ко ужа се ра та то ли ко и иде ал но уре ђе ње иде ал ног 

14 Штит је из ра ђен од ме та ла.
15 Ово је при мер упо тре бе си не сте зи је код Фи ло стра та Мла ђег, где он ука зу је на 

то да си не сте тич ко умет нич ко де ло пред ста вља ‘вр ху нац жи во пи сно сти’.
16 По пре да њу, а ка ко је то за бе ле жио и Пли ни је Ста ри ји, Де дал је пр ви скулп тор, 

ко ји је та ко био ви чан скулп ту ри да су се ње го ве фи гу ре по кре та ле. Жи вео је на дво ру 
кра ља Ми но ја на Кри ту, где је за ње га из ра дио и Ла ви ринт. Прин це за Ари јад на је Ми-
но је ва кћер ка.
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гра да, од но сно иде ал ног жи во та у ми ру. Осим овог књи жев ног опи-
са ли ков ног де ла, од но сно кроз исто ри ју књи жев но сти Хо ме ро вог 
опи са ових сце на, из ан тич ке ли ков не умет но сти са чу ва ла су се 
ма ло број на де ла ко ја би до слов но и екс пли цит но при ка зи ва ла мир-
но доп ску Уто пи ју, док су сце не ра то ва ња и ра за ра ња, укљу чу ју ћи 
сце не вој них су ко ба, оп са де гра да и пљач ка ња при род не те ме на-
ра тив них ре ље фа три јум фал них сла во лу ка и сту бо ва рим ских вој-
ско во ђа, од но сно ца ре ва. Ме ђу та квим при ме ри ма су по ми ња ни 
ре ље фи с Тра ја но вог сту ба ко ји је по ста вљен 113. го ди не и где се 
при ка зу ју сце не би та ка рим ске вој ске про тив Да ча на, као и ре ље фи 
исте те ме и из истог пе ри о да ко ји се као спо ли ја на ла зе на Кон стан-
ти но вом сла во лу ку, али и па не ли у ре ље фу ко ји при ка зу ју са мо 
три јум фал ну по вор ку, то јест ре зул тат успе шног во је ва ња, с Ти то вог 
сла во лу ка ко ји је по диг нут 82. го ди не у Ри му а ко јим се про сла вља 
Ти то во за у зи ма ње Је ру са ли ма 70. го ди не. Иа ко ка тар зу по сле та квих 
сце на бит ке и три јум фа рим ског ца ра пред ста вља фи нал на сце на у 
ко јој цар по по врат ку у Рим де ли но вац оку пље ном на ро ду, ова кве 
сце не не упу ћу ју на иде ју о бу ду ћем пе ри о ду бла го ста ња у ми ру, 
већ Ри мља ни ма ука зу ју на оправ да ност и ко ри сност ца ре вих (бу ду-
ћих) осва јач ких ра то ва. Мир је мир са мо као pax ro ma na. 

По ми ња на ма ло број на са чу ва на ли ков на де ла ко ја при ка зу ју 
бла го ста ња ми ра ко ја се до сти жу са мо до бром упра вом и ни су де-
фи ни са на сце на ма стра хо та ра та пред ста вља ју та ко ђе рим ске јав не 
спо ме ни ке и у ди рект ној су ве зи с вла да ре вим вој ним три јум фом 
по сле ког на ста је пе ри од до бре вла да ви не у ми ру и про спе ри те ту. 
Нај ра ни ји та кав при мер је Ав гу стов ол тар ми ра Ара па кис у Ри му 
из 9. го ди не ста ре ере, ар хи тек тон ско де ло чи је ре љеф не сце не на 
спољ ним зи до ви ма укљу чу ју але го риј ске пред ста ве бла го ста ња као 
и фри зо ве ко ји пред ста вља ју груп ни пор трет Ок та ви ја на Ав гу ста 
с рим ским зва нич ни ци ма и с ње го вом ши ром по ро ди цом. О ли ков-
ном пред ста вља њу про сто ра Уто пи је овог скулп ту рал ног де ла биће 
ви ше ре чи ка сни је у овом тек сту. Ов де је зна чај но да под се ти мо да 
је Ав гу стов ол тар ми ра из гра ђен по сле гро зног пе ри о да гра ђан ских 
ра то ва ко ји су са со бом по ву кли и екс пан зи ју Ри ма. Наш дру ги и 
хро но ло шки по след њи та кав зна ча јан при мер је укуп на ико но гра-
фи ја Кон стан ти но вог сла во лу ка у Ри му чи ји је цен трал ни и кључ ни 
еле мент ре љеф ни па но ко ји при ка зу је ца ра Кон стан ти на, флан ки-
ра ног фи гу ра ма ра ни јих ца ре ва Мар ка Ау ре ли ја и Ха дри ја на, ка ко 
оку пље ним Ри мља ни ма др жи го вор, из око 315. го ди не. И ов де је 
зна чај но да под се ти мо да је Кон стан ти нов три јум фал ни сла во лук 
из гра ђен да обе ле жи пр ву де це ни ју ње го ве вла да ви не 315. го ди не, 
од но сно ње го ву не дав ну вој ну по бе ду над та да вла да ју ћим рим ским 
ца рем Мак сен ти јем у би ци код Мил виј ског мо ста у је сен 312. го ди не, 
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то јест, као што је био слу чај с на зна ком уто пиј ског бла го ста ња ко је 
Ри му до но си Ок та ви јан Ав густ на Ара па кис, да обе ле жи за вр ше так 
гра ђан ског ра та и про сла ви пе ри од бу ду ће срећ не вла да ви не ње го-
вог по бед ни ка. По ми ња ни цен трал ни па но ко ји је ис кле сан у Кон-
стан ти но во вре ме и је дан од рет ких ко ји ни је спо ли ја с ра ни јих цар-
ских спо ме ни ка кроз исто ри ју вла да ви на „до брих ца ре ва” и ко ји 
при ка зу је сце ну јед ног од стан дард них те мат ских ка те го ри ја рим ских 
три јум фал них ре ље фа, ora tio, ца ра Кон стан ти на ка ко др жи го вор 
на ро ду (ре про дук ци ја 4), од го ва ра сле де ћим ре чи ма ци ти ра ног тек-
ста Фи ло стра та Мла ђег: 

Али гле! Ово је суд ни ца и суд за се да, и до сто јан стве ни ста ри ји 
љу ди на до сто јан стве ни на чин за се да ју. ... Пре ма то ме, ова сце на 
пред ста вља оно што се де ша ва из ме ђу ра та и ми ра у гра ду ко ји није 
у ра ту.

Ка ко је то ре че но, у ли ков ним умет но сти ма Уто пи ја не мо же да 
се раз у ме као иде ал но др жав но и дру штве но уре ђе ње пред ста вљено, 
као у књи жев но сти, де таљ ним сли ка ним или скулп ту рал ним опи-
си ма. Све јед но, уто пи ја у ши рем сми слу у ли ков ним де ли ма мо же 
да се по ја ви у дру га чи јем свој ству, као при ка зи ва ње про сто ра. При-
ка зи ва ње про сто ра у исто ри ји умет но сти, укљу чу ју ћи исто ри ју 
умет но сти европ ске ан ти ке, по јам је ко ји се нај че шће из јед на ча ва с 
пој мом пеј за жа, ко ји мо же да у се би укљу чу је до дат не од ред ни це 
као што је то се ри ја жа нр-сце на ко је се си мул та но или се квент но 
од ви ја ју у ње го вом окви ру. Пре ма пи са њу исто ри о гра фа умет но сти 
европ ске ан ти ке као и по очу ва ном ма те ри ја лу, пеј заж мо же да буде 
из ве ден као по за ди на сли ка ног на ра ти ва или као до ми нант на ка-
рак те ри сти ка ком по зи ци је. Па жљи во чи та ју ћи по ми ња не ау то ре и 
па жљи во по сма тра ју ћи тра ди ци ју при ка зи ва ња про сто ра, у са чу-
ва ним де ли ма ан тич ке ли ков не умет но сти ука зу је се иде ја да је за 
ан тич ке умет ни ке про стор пред ста вљао је дан од жан ро ва ли ков ног 

Сл. 4. Не по зна ти умет ник, ка ме ни ре љеф ни па но ко ји при ка зу је ora tio, се вер на 
стра на Кон стан ти но вог сла во лу ка, Рим, 315, in si tu
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из ра жа ва ња али и да је био по јам ко ји су ли ков ни умет ни ци при-
ка зи ва ли по се би. Ка да на овај на чин пре по зна мо вр сте при ка зи ва-
ња про сто ра у умет но сти европ ске ан ти ке, омо гу ћа ва нам се и да 
де фи ни ше мо ка те го ри ју иде ал ног про сто ра ко ји мо же да се схва ти 
као пеј заж уто пи је и, у од ре ђе ним слу ча је ви ма, као про стор ко ји 
пред ста вља Уто пи ју. 

ПЕЈ ЗАЖ КАО СЛИ КА УТО ПИ ЈЕ

Са чу ва на ли ков на де ла европ ске ан тич ке умет но сти ко ја пред-
ста вља ју ис кљу чи во пеј заж, или жа нр-пеј за жа, ма ло број на су. Ре ла-
тив но су ма ло број на и де ла ко ја при ка зу ју пеј заж у окви ру ве ће ком-
по зи ци је. Оно што је оста ло од грч ког сли кар ства углав ном је огра-
ни че но на пред ста ве грч ког ва зног сли кар ства. Оно што је оста ло 
од рим ског сли кар ства као и од мо за и ка су углав ном ком по зи ци је 
из ра ђе не за при ват не на ру чи о це у ра зним де ло ви ма рим ског све та. 
Из ве стан број три јум фал них ре ље фа укљу чу је пеј заж уну тар при ка-
за ног на ра ти ва, а не ки са чу ва ни при ме ри сло бод не сто је ће скулп ту-
ре мо ра ју да се по сма тра ју и као при ка зи пеј за жа што се од но си на 
скулп ту ру у про сто ру, ка ко су то по ми ња ли ан тич ки исто ри о гра фи 
умет но сти. Је дан та кав при мер је Ка ли стра тов опис скулп ту рал не 
ком по зи ци је у 7. О ста туи Ор фе ја из ко јег из два ја мо је дан део: 

[…] На Хе ли ко ну – то ме сто је у осен че ном га ју по све ће ном 
Му за ма – код бу ји це ре ке Ол меји код там но-љу би ча стог из во ра Пе-
га са, ста ја ла је по ред Му за ста туа Ор фе ја, Ка ли о пи ног си на, ста туа 
пре див на да се гле да. Јер брон за се при дру жи ла умет но сти да ро ди 
ле по ту, и ста туа је сја јем те ла ука зи ва ла на му зич ку при ро ду ду ше. 

[…] Мо гао си да ви диш ка ко се брон за об ли ку је у ре ке ко је те ку 
од сво јих из во ра пре ма пе сми и та лас мо ра ка ко се из ди же да чу је 
пе сму, и сте не ка ко се оду ше вља ва ју му зи ком ко ју чу ју, и сва ку биљ ку 
у цве ту ко ја хи та из свог окру же ња пре ма Ор фе је вој му зи ци. […]

Број на су при ка зи ва ња Ор фе ја окру же ног жи во ти ња ма у сли-
кар ству и мо за и ку хе ле ни стич ке и рим ске епо хе, али ова ква гру па 
ста туа ни је се са чу ва ла до нас. Ова ком по зи ци ја је по бро ју фи гу ра 
знат но обим ни ја не са мо од уо би ча је них са чу ва них пред ста ва Ор фе ја 
већ и од са чу ва них гру па скулп ту ра дру гих те ма или оних по зна тих 
из књи жев них из во ра иа ко Па у са ни ја у ix. 30, 417 по ми ње слич ну 
скулп ту рал ну ком по зи ци ју Ор фе ја, по ред ко га је при ка зан и Те лет, 
ме ђу жи во ти ња ма за ча ра ним ње го вом му зи ком. Ико но гра фи ја ове 
ве ли ке ком по зи ци ја са чу ва на је у ан тич ком сли кар ству по себ но у 

17 Pa u sa ni as, Pa u sa ni ae Gra e ci ae De scrip tio, 3 vols, Le ip zig, Te ub ner, 1903.
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зид ном сли кар ству Пом пе ја, мо за и ку ка ко у Ита ли ји и на Си ци ли ји 
та ко и у дру гим кра је ви ма укљу чу ју ћи и рим ску се вер ну Афри ку,18 
и на ре ље фу, као и у по ду дар ном опи су Фи ло стра та Мла ђег 6. Ор феј 
исто и ме не сли ке. На сли ка ни или у мо за и ку из ве де ни про стор у окви-
ру ког се де ша ва ова сце на при ка зан је јед но став но, го то во са мо на-
зна чен, али та ко да ука зу је на то да су и др ве ће и биљ ке окре ну ли 
сво је кро шње и кру ни це ка Ор фе ју и ње го вој ли ри. О то ме је Фи ло-
страт Мла ђи оста вио ова кав за пис у окви ру свог по ми ња ног опи са 
сли ке 6. Ор феј. 

[... ] А сли кар се усу дио на не што још упе ча тљи ви је, по што је 
др ве ће, иш чу пав ши ста бла из зе мље, ста вио та мо да и оно слу ша 
Ор фе ја, по ста вив ши га око ње га. 

Та ко бор и чем прес, и јо ва и то по ла, и сво оста ло др ве ће окру-
жу је Ор фе ја с гра на ма ме ђу соб но упле те ним, као да се др же за ру ке, 
и та ко је др ве ће, а да ни је по треб на ве шти на чо ве ка, око ње га са гра-
ди ло по зо ри ште, да би у ње му пти це мо гле да се де на гра на ма, а да 
он мо же да сви ра у сен ци. 

ПЕЈ ЗАЖ КАО ПЕР СО НИ ФИ КА ЦИ ЈА:  
АЛЕ ГО РИ ЈА УТО ПИ ЈЕ

Пеј заж у ан тич кој умет но сти мо же да бу де из ве ден као але го-
ри ја не ког про сто ра и да пред ста вља ствар ну про стор ну од ред ни цу. 
Је дан од уо би ча је них на чи на од ре ђи ва ња име но ва ног про сто ра као 
што су ре ке, мо ра, пла ни не и пре де ли су але го ри ја и пер со ни фи ка-
ци ја. Обла сти Те са ли ја Фи ло страт Ста ри ји је по све тио цео опис, као 
и ре ци Нил у опи су 1.5 Па туљ ци.19 И пре ма пи са њу ан тич ких исто-
ри о гра фа умет но сти и пре ма са мом ли ков ном ма те ри ја лу, ре ка је 
увек при ка за на у му шком об лич ју и има соп стве не атри бу те ко ји 
је иден ти фи ку ју, ка ко се ви ди на очу ва ним скулп ту рал ним ре пре-
зен та ци ја ма ре ке Нил20 и дру гих ре ка, Оке а на и дру гих. У ка сни јој, 

18 K. Dun ba bin, Mo sa ics of the Gre ek and Ro man world, Cam brid ge Uni ver sity Press, 
2006.

19 Овај опис има сво ју па ра ле лу код Пли ни ја Ста ри јег у XXXVI, 7 у опи су сло бод не 
сто је ће ка ме не скулп ту ре ре ке Нил ко ја је би ла из ло же на у хра му.

20 По ред ова квог пред ста вља ња ре ке Нил по пу лар на пред ста ва у рим ској умет но-
сти био је и та ко зва ни ни лот ски пеј заж, обич но на сли ка ма из ра ђе ним под при ват ним 
по кро ви тељ ством, и то у кра је ви ма уда ље ним од ре ке Нил, ка ко на итал ском тлу, та ко 
и у про вин ци ја ма. Ме ђу та квим при ме ри ма има не ко ли ко мо за и ка из Ку ће Фа у на у Пом-
пе ји, као и је дан ве ћи ка сно хе ле ни стич ки мо за ик из Па ле стри не (ста ре Пре не сте). Овај 
мо за ик мо жда је сте а мо жда ни је био исти мо за ик ко ји по ми ње Пли ни је Ста ри ји го во-
ре ћи о мо за ич ком по ду ко ји је Су ла по ста вио у хра му Фор ту не у Пре не сти. Ве за из ме ђу 
овог мо за и ка и Фи ло стра то вог опи са ове сли ке већ је уста но вље на, вид. John F. Mof fitt, 
“The Pa le stri na Mo sa ic with a Ni le Sce ne: Phi lo stra tus and Ekphra sis; Pto lemy and Cho ro grap hia”, 
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хри шћан ској и ви зан тиј ској умет нич кој прак си ова тра ди ци ја при-
ка зи ва ња ре ке у људ ском об лич ју је мо ди фи ко ва на и мо же да се 
ви ди у не ким од пред ста ва ре ке Јор дан. По себ но че сте пред ста ве у 
умет но сти европ ске ан ти ке су при ка зи ва ња мор ских бо жан ста ва, 
од но сно але го ри ја од ре ђе них мо ра, мор ских те сна ца и мо ре у за који 
се по ја вљу ју и у број ним за пи си ма ан тич ких исто ри о гра фа умет-
но сти, ка ко се то ви ди и пре ма је ди ном са чу ва ном Ка ли стра то вом 
опи су сли ке а не скулп ту ре, 14. О сли ци Ата ман та. О ово ме све до че 
и мно га са чу ва на ли ков на де ла ко ја укљу чу ју пред ста ву Неп ту но вог 
три јум фа, очи глед но по пу лар не те ме под них мо за и ка у 3. ве ку у 
ра зним кра је ви ма рим ског цар ства укљу чу ју ћи Ан ти о хи ју, Зе уг му, 
Су су и Ду гу. О ово ме је упе ча тљи ве па са же оста вио Фи ло страт 
Ста ри ји, ме ђу ко ји ма су за пис о Ис та му у опи су 2.16 Па ле мон, за пис 
о пла ни ни Ки те рон у опи су 1.14 Се ме ла, за пис о ико но гра фи ји ре ке 
Ти та реј и це ло куп ни опис 2.14 Те са ли ја:

А Истам је, мој де ча че, на сли кан као бо жан ство ко је се свом 
сво јом ду жи ном од ма ра на зе мљи, а при ро да му је на ло жи ла да ле жи 
из ме ђу Еге ја и Ја дра на, као да је ја рам по ста вљен над два мо ра. Де-
сно од ње га је је дан мла дић, сва ка ко Ле ха јон, а ле во су де вој ке, и они 
пред ста вља ју два мо ра, ле па и мир на, ко ја ле же по ред коп на ко је 
пред ста вља Истам. 2.16 Па ле мон 

А [планина] Ки те рон је пред ста вљен као чо век и жа ли што ће 
се на ње го вим па ди на ма уско ро до го ди ти не сре ћа, и на гла ви но си 
ис кри вље ни вен чић од бр шља на – по што је не вољ но при стао на 
вен чић. 1.14 Се ме ла 

И ре ка се ве се ли и ли ку је, а и да ље је у уо би ча је ном ста ву да се 
осла ња на лак то ве, јер ни је уо би ча је но да ре ка сто ји ус прав но, узи ма 
ре ку Ти та реј, по што је ње го ва во да ла ка и пит ки ја, и обе ћа ва По сеј-
до ну да ће те ћи у то ку ко ји је По сеј дон на пра вио. Те са ли ја из ра ња а 
во да се већ по вла чи. 2.14 Те са ли ја

ПЕЈ ЗАЖ КАО СЛИ КА ИДЕ АЛ НОГ ЖИ ВО ТА:  
ЖИ ВОТ У УТО ПИ ЈИ

У окви ру пред ста вља ња пеј за жа у ан тич кој умет нич кој прак си, 
умет ни ци су из ра ђи ва ли са мо стал не сли ке ко је при ка зу ју ве ду те 
раз ли чи тих пре де ла. То је ка те го ри ја пеј за жа ко ју та ко ђе по ми њу 
ан тич ки исто ри о гра фи умет но сти, чи ји су се ан тич ки ли ков ни приме-
ри са чу ва ли и ко ја по сто ји као тра ди ци ја пре по зна тљи ва у ка сни јој 
европ ској умет нич кој прак си. У XXXV, 10 Пли ни је је за бе ле жио:

Ze itschrift für Kunst geschic hte, 60. Bd., H. 2 (1997), De utscher Kun stver lag GmbH Mün chen 
Ber lin Sta ble, 227−247. Да нас се ово де ло на ла зи у па ла ти Бар бе ри ни у Па ле стри ни, у бли-
зи ни Ри ма.
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Лу ди је, та ко ђе, ко ји је жи вео у до ба по кој ног им пе ра то ра Ав гу-
ста, не сме а да се не по ме не по што је он био пр ви ко ји је увео мо ду 
пре кри ва ња зи до ва на ших ку ћа нај при јат ни јим пеј за жи ма ко ји пред-
ста вља ју ви ле, тре мо ве, де ко ра тив но ба што ван ство, шу ме, шу мар ке, 
бре жуљ ке, риб ња ке, ка на ле, ре ке, оба ле, и све што би ср це по же ле ло, 
или фи гу ра ма љу ди ко ји хо да ју, бро де, или се кре ћу ка сво јим ви ла ма, 
на ма гар ци ма или у ко ли ма. А и дру ги мо гу да се ви де ка ко пе ца ју, 
ло ве или се оку пља ју. На не ким од ње го вих сли ка мо гу да се ви де 
ве о ма ле пе ви ле, и пу те ви ко ји во де до њих пре ко мо чва ра, где се 
ви де же не ка ко се цен ка ју с му шкар ци ма око це не ко ју би пла ти ле да 
их пре не су на ра ме ни ма, и му шкар ци ко ји се по ла ко кре ћу кли за ју-
ћи се на сва ком ко ра ку и кле ца ју ћи под те ре том; и ви де се без број не 
дру ге те ме слич не вр сте, ко је оди шу ве се ло шћу и ван ред но за бав ном 
до се тљи во шћу. Овај сли кар је пр ви осли као не по кри ве не згра де с 
пред ста ва ма гра до ва на мо ру, што је те ма ко ја је ве о ма при јат на за 
по сма тра ње, и то за не зна тан тро шак.

ПЕЈ ЗАЖ КАО СЛИ КА НЕ ПО ЗНА ТОГ  
УТО ПИЈ СКОГ ПРО СТО РА

У спи си ма ан тич ких исто ри ча ра умет но сти и пре ко очу ва ног 
ма те ри ја ла по ка зу је се да ова кви пеј за жи укљу чу ју ма ње-ви ше пре-
ци зну из ра ду то по гра фи је ме ста ко ја је обич но при ка за на из мно-
штва си мул та них пер спек ти ва ко ју ће мо на зва ти све о бу хват ном 
ви стом и у окви ру коje се од ви ја ју жа нр-сце не. Све о бу хват на ви ста 
под ра зу ме ва сли ку на ко јој је пред ста вљен пеј заж би ло као до ми нант-
на те ма би ло као окру же ње у окви ру ког је пред ста вље на ком по зи-
ци ја, на та кав на чин да при ка зу је пре део из ви ше пер спек ти ва. У 
окви ру та квог при ка зи ва ња про сто ра ука зу је се ка те го ри ја пеј за жа 
ко ја од ве ду те по зна тог и пре по зна тљи вог пеј за жа по ста је при каз 
не по зна тог а мо гу ћег про сто ра. У овој ка те го ри ји се на ла зи опис 
Фи ло стра та Ста ри јег Остр ва 2.17 ко ји та ко ђе са др жи и опис при ка за 
ви ше по је ди нач них и јед не до ми нант не жа нр-сце не ко ја је укљу че на 
у ком по зи ци ју. Ов де из два ја мо део тог опи са ко ји ре чи ма при ка зу је 
сли ку не по зна тог иде ал ног, од но сно уто пиј ског пеј за жа:

(7) Пре кри ве но бр шља ном и ло зом и ви но вом ло зом, сле де ће 
остр во је по све ће но Ди о ни су, али се до да је да Ди о нис са да ни је ту, 
си гур но про сла вља ју ћи не где на коп ну, по што је Си ле ну по ве рио 
све те пред ме те на овом ме сту, а ти пред ме ти су она цим ба ла та мо 
што ле же на о пач ке и пре вр ну те злат не чи ни је за ме ша ње ви на, и још 
то пле фла у те и утих ну ли буб ње ви. За пад ни ве тар из гле да као да по-
ди же је лен ску ко жу са зе мље, а та мо су зми је од ко јих су не ке уви-
је не око тир со ва, а дру ге су, у пи ја ном сну, бак хант ки ња ма на рас-
по ла га њу да их ко ри сте као по ја се ве. Од гро здо ва, не ки су зре ли да 
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пу ца ју, не ки су по там не ли, не ки су још зе ле ни, а не ки из гле да ју као 
да пу пе, по што је Ди о нис лу ка во сми слио вре ме ло зе та ко да мо же 
да стал но уби ра же тву. Гро здо ви су то ли ко бо га ти да исто вре ме но 
ви се са сте на и леб де над мо рем и пти це, и са мо ра и са коп на, ле те да 
их кљу ца ју, по што Ди о нис да је ви но свим пти ца ма осим со ви, и само 
ту пти цу ис те ру је по што она љу ди ма ства ра пред ра су де пре ма ви ну. 
Јер ако ма ло де те ко је ни ка да ни је про ба ло ви но по је де ја је со ве, оно 
не ће во ле ти ви но до кра ја жи во та и од би ја ће да га пи је и бо ја ће се 
пи ја них љу ди.21 Али ти си до вољ но хра бар, мој де ча че, да се не бо јиш 
ни Си ле на ко ји чу ва остр во иа ко је и пи јан и по ку ша ва да ухва ти 
јед ну бак хант ки њу. Она, ме ђу тим, не сме ни да га по гле да, али по што 
во ли Ди о ни са, она у сво јој ма шти за ми шља ње гов лик и ви ди га, 
иа ко је од су тан, јер иа ко је из глед очи ју ове бак хант ки ње нео д лу чан, 
он сва ка ко ни је без сно ва о љу ба ви […] 

(10) При ро да је у ства ра њу оних та мо пла ни на на чи ни ла да је 
ово остр во гу сто об ра сло и пре кри ве но шу мом ви со ких чем пре са и 
је ле и бо ра, хра ста као и ке дра, по што је сва ко др во на сли ка но у свом 
об ли ку. Ове обла сти остр ва где има пу но зве ри оби ла зе лов ци на ди-
вљег ве пра и на је ле на, не ки с ко пљи ма за лов и лу ко ви ма. Но же ви и 
то ља ге, мој де ча че, но се хра бри лов ци ко ји на па да ју из бли за, а ов де 
су мре же по ста вље не кроз шу му, не ке да окру жу ју жи во ти ње, не ке 
као зам ке, а не ке да их ухва те у тр ку. Не ке жи во ти ње су од не се не, 
не ке се оти ма ју, не ке су са вла да ле лов ца, сва ка мла да ру ка је у овом 
по ду хва ту и пси се при дру жу ју љу ди ма у до зи ва њу, та ко да мо же да се 
ка же да се и са ма Ехо22 при дру жу је у ве се љу ло ва. Др во се че се про-
би ја ју кроз ви со ке жбу но ве и кре шу их, и док је дан по ди же сво ју 
се ки ру, дру ги ју је за био, тре ћи оштри сво ју се ки ру ко ја је оту пе ла од 
те са ња, сле де ћи про у ча ва др во је ле про це њу ју ћи га за јар бол бро да, 
а још је дан се че мла до и пра во др ве ће за ве сла […]

(12) На овом остр ву смо се, мој де ча че, ис кр ца ли и, иа ко му не 
знам име, тре ба ло би да га на зо вем ма кар злат ним, да пе сни ци ни су 
овај епи тет на су ми це до де ли ли све му ле пом и чу де сном. Оно је до-
вољ но ве ли ко са мо за ма лу па ла ту, по што ов де ни ко не ће ора ти ни 
га ји ти ло зу, али је бо га то из во ри ма, а не ки ма од њих да је чи сту 
хлад ну во ду, а не ки ма то плу во ду. Он да да за кљу чи мо да је то остр во 
та ко до бро снаб де ве но во дом да се во да из ли ва у мо ре. А из вор ска во да, 
из во ри ко ји жу бо ре и ко ји ви со ко ска чу као из лон ца иза зи ва ју та ла се, 
а те из во ре окру жу је коп но остр ва. Чуд на вре ла ових из во ра, да ли 
тре ба да се прет по ста ви да из ви ру из зе мље или да су из мо ра од лу-
чи ће Про теј, ко ји је ов де по што је до шао да пре су ди о то ме. Хај де 
да по гле да мо град из гра ђен на остр ву, по што је ту за и ста из гра ђен 
леп и сја јан град, не ве ћи од јед не ку ће, и уну тра се од га ја кра љев ско 
де те, а град је ње го ва играч ка. Ту је по зо ри ште, до вољ но ве ли ко да 
при ми ње га и ње го ве дру го ве, и хи по дром је са гра ђен, до вољ не ве-

21 О пти ци со ви и кул ту Ди о ни са вид. Grundy Ste i ner, “Owl’s Eggs and Dionysus”, The 
Clas si cal We ekly, Vol. 44, No. 8 (Jan. 22, 1951), Clas si cal As so ci a tion of the Atlan tic Sta tes, 117−118.

22 Ним фа.
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ли чи не да се ме лит ски пси ћи у ње му тр ка ју, по што их де чак ко ри сти 
као ко ње и упрег ну ти су у ја рам и ко чи је, а ко чи ја ши ће би ти ови 
мај му ни ко је деч ко сма тра за сво је слу ге. А она мо је зец ко ји је тек 
ју че до не сен у ку ћу, ве ру јем, при ве зан љу би ча стим по во цем као пас, 
али се зец опи ре да бу де ве зан и пред њим но га ма по ку ша ва да се 
из ми го љи из по вод ца, а па па гај и свра ка у ис пле те ном ка ве зу пе ва-
ју као Си ре не на оном остр ву, свра ка пе ва оно што зна, али па па гај 
пе ва оно што су га на у чи ли.

Овај опис се из два ја и из дру гих опи са Фи ло стра та Ста ри јег и 
мо же да се схва ти као опис ви ше пеј за жа при ка за них на ис тој сли ци. 
Остр во за ко је Фи ло страт Ста ри ји ка же да су се ту он и ње го ва пу-
бли ка ис кр ца липри ка зу је сли ку у сли ци ко ја се на ла зи ван ње ног 
до ми нант ног те мат ског ре пер то а ра, пеј за жа са жа нр-сце на ма, али 
и ван ре пер то а ра дру гих сли ка ко је он опи су је. Фи ло стра тов ду хо-
ви ти обрт тек ста у по след њем па ра гра фу при ка зу је ду хо ви ту при-
ро ду укуп не сли ке ко ја као ани ма ци ја не ма пан да на у са чу ва ном 
ли ков ном ма те ри ја лу европ ске ан ти ке, али ко ја се ис ка зу је у не ким 
ка сни јим де ли ма ме ђу ко ји ма је ве ро ват но нај у пе ча тљи ви ји при мер 
се ри ја ап стракт них сли ка шпан ског умет ни ка 20. ве ка Хо а на Ми роа 
(1893–1983) од ко јих из два ја мо Ани ми ра ни пеј заж из 1927. го ди не, 
да нас у њу јор шком Ме тро по ли те ну (ре про дук ци ја 5). 

Сл. 5. Хо ан Ми ро, Ани ми ра ни пеј заж, 1927, уље на плат ну, 129,5 x 194,9 cm,  
Ме тро по ли тен му зеј, Њу јорк 
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Не по зна ти има ги нар ни пеј заж пре у зет из ми та че сто је при ка-
зи ван у са чу ва ним при ме ри ма рим ске умет но сти као што су то гру-
пе фре ско-ком по зи ци ја из Пом пе ја ко је при ка зу ју има ги нар не преде-
ле Оди се је вих пу то ва ња. Ову те му с пеј за жем у по за ди ни, пи шу ћи 
о сти ло ви ма зид ног сли кар ства Ви тру ви је је хва лио у VII, v, 2 као 
из ван ред ну те му по год ну за укра ша ва ње зи до ва, по себ но оних у 
ду гим ход ни ци ма, што омо гу ћа ва да се на ра тив на сли ка у се квент-
ним сли ка ма, у при ват ним ку ћа ма. Не по зна ти и има ги нар ни про стор 
је на сце на ма Оди се је вих лу та ња у рим ској умет но сти пред ста вљен 
као за и ста ван по зна тог ис ку ства и обич но га ка рак те ри шу хри ди, 
нео бич ни пла нин ски вр хо ви и, на рав но, спо ра дич не има ги нар не 
пред ста ве мит ских ли ко ва Хо ме ро вог пре да ња као што су то си ре-
не, Ле стри гон ци или Ки клоп. 

У на став ку истог Ви тру ви је вог ци та та по ми ње се са свим дру-
га чи ја, су прот на ка те го ри ја при ка зи ва ња про сто ра, илу зи ја:

3 Али се да нас то што су сли ка ри те ства ри пред ста вља ли пре-
ма ствар но сти пре зи ре као про стач ко. Са да се на зид ним сли ка ма 
ра ди је пред ста вља ју чу до ви шне ства ри не го да се ствар ни пред ме ти 
при ка жу ка кви је су: уме сто сту бо ва сто је ста бљи ке с уко вр џа ним 
ли шћем и во лу та ма, уме сто за ба та – ap pa gi ne cu li, хра мо ви сто је на 
свећ ња ци ма а на вр хо ви ма њи хо вих за ба та као из ко ре на ра сту не-
жни цве ти ћи на ко ји ма бе сми сле но се де људ ске фи гу ре, док су на 
не ким ста бљи ка ма са мо по лу фи гу ре, не ке с људ ском гла вом а не ке 
и с гла ва ма жи во ти ња.

4 Та кве ства ри не по сто је и не мо гу да по сто је и ни кад ни су ни 
по сто ја ле. Јер, ка ко мо же ста бљи ка да ствар но но си кров, или свећ-
њак за бат с ње го вим ор на мен ти ма, или да та ко не жна, са ви тљи ва 
ствар као пе тељ ка ра ђа час цве то ве, час по лу фи гу ре? […] Чи ње ни ца 
је да сли ке ко је не ли че на ствар ност не тре ба да се хва ле, па чак ни 
ка да су за нат ски од лич не не ма ни ка квог раз ло га да се про гла се за 
„до бре” ако не опо на ша ју пред ме те не на ру ша ва ју ћи за ко не ствар-
но сти.

ПЕЈ ЗАЖ КАО ПРО СТОР НА ИЛУ ЗИ ЈА

По јам про сто ра као илу зи је по себ на је осо би на рим ског сли-
кар ства. Ви тру ви је на мно го ме ста го во ри о илу зи ји у ар хи тек ту ри 
и о на чи ни ма на ко је мо же да се из ве де из ве сни ар хи тек тон ски из глед 
са ци љем да се за ва ра ју око и ум. Он то ме по све ћу је по себ но оне 
де ло ве свог тек ста где пи ше о ме ра ма сра зме ре при ли ком гра ђе ња 
сту бо ва и о оп тич ким вар ка ма ко је тре ба по сти ћи да би се по сти гла 
склад ност не ке гра ђе ви не. У рим ском сли кар ству иден ти фи ко ва на 
је ка те го ри ја илу зи о ни стич ке зид не де ко ра ци је пом пе јан ских ви ла 
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у ко ји ма се на ла зе при ка зи на сли ка не и осли ка не ар хи тек ту ре. Илу-
зи ја у сли кар ству се, ме ђу тим, ве ро ват но нај бо ље очи та ва у по сто је-
ћим, са чу ва ним пред ста ва ма Нар ки са ко ји се огле да у во ди и у од го-
ва ра ју ћем тек сту Фи ло стра та Ста ри јег у 1.23 Нар кис.

Је зе ро осли ка ва Нар ки са, а ова сли ка пред ста вља и је зе ро и 
при чу о Нар ки су […]

Ова сли ка то ли ко је ре а ли стич ка да се на њој ви де чак и ка пљи-
це ро се ко је ка пљу са цве то ва и пче ла ка ко сле ће на цве то ве – а да 
ли је на сли ка но цве ће пре ва ри ло ствар ну пче лу или се ми ва ра мо 
ми сле ћи да је на сли ка на пче ла ствар на, ја не знам. Али не ће мо о 
то ме. 

А ти, Нар ки се, те бе ни је пре ва ри ла на сли ка на сли ка, ни ти си 
за ду бљен у пиг мен те и во сак, али ти не схва таш да те во да пред ста-
вља тач но она квим ка кав си ка да гле даш у њу, ни ти мо жеш да про зреш 
из ве шта че ност је зе ра, иа ко ти за то тре ба са мо да клим неш гла вом 
или да про ме ниш из раз ли ца, или да са мо мал ки це по ме риш ру ку 
уме сто што сто јиш у истом по ло жа ју. Али ти, по на ша ју ћи се као да 
си срео дру га, че каш да он пр ви на пра ви не ки по крет. Да ли то зна чи 
да оче ку јеш да ће је зе ро сту пи ти у раз го вор са то бом? […]

Оба Нар ки са су иден тич на об ли ком и сва ки по на вља осо би не 
оног дру гог, осим што је дан сто ји на по љу док је дру ги по то пљен у 
је зе ру, по што мла дић сто ји из над мла ди ћа ко ји сто ји у во ди, то јест, 
ко ји је у ње га упро по глед ко ји оста вља ути сак жуд ње за ње го вом 
ле по том. 

Ов де је је зе ро пред ста вље но као окру же но пу пољ ци ма бе лих 
цве то ва на ко је сле ћу пче ле и др ве ћем „ко је да је тирс” и као нат кри-
ве но „ви но вом ло зом и бр шља ном и пре ле пим пу за ви ца ма” ко је 
над ле ћу пти це. По ред је зе ра је пе ћи на ис пред ко је су ста рин ске и 
гру бе пред ста ве бо жан ста ва из ра ђе не од ка ме на из тог кра ја. На тим 
ста ту а ма се ви ди да су „не ке од њих ... оште ће не од вре ме на, док су 
не ке дру ге оште ти ла де ца кра ва ра и ов ча ра док су још би ли ма ли и 
не све сни при сут но сти бо га”. Овај очи глед но одав но не на се ље ни 
пре део је стар и ру сти чан и рет ко по се ћен. 

Пред ста ве Нар ки са, мла ди ћа ко ји се угле дав ши свој од раз за љу-
био у са мог се бе, увре жи ле су се у европ ској умет но сти по себ но од 
вре ме на ре не сан сног сли кар ства. Иа ко мно ге та кве ка сни је пред-
ста ве пра те ан тич ки мит, оне се не за сни ва ју на сли ци ка кву нам 
при ка зу је Фи ло страт Ста ри ји.23 Нар кис је у овом опи су при ка зан 
ка ко се од ма ра пре кр ште них но гу и ка ко ви ди са мо свој лик, а не сво-
ју це лу фи гу ру, у од ра зу на по вр ши ни во де је зе ра. Фи ло страт Ста-

23 Do ra Pa nofsky, “Nar cis sus and Ec ho; No tes on Po us sin’s Birth of Bac chus in the Fogg 
Mu se um of Art”, The Art Bul le tin, Vol. 31, No. 2 (Jun., 1949), Col le ge Art As so ci a tion, 1949, 
112−120.
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ри ји у јед ном прет ход ном опи су, 1.21 Олимп, ука зао је на на чин на 
ко ји се људ ска фи гу ра од ра жа ва на по вр ши ни во де. Чи ње ни ца да 
је при ка зао при ме ну овог сли кар ског по ступ ка на дру гом ме сту а 
не ов де, ука зу је на то да је сво ју па жњу ов де усред сре дио на пор трет 
Нар ки са и на ње гов, услов но ре че но, ау то пор трет, од но сно од ра жа-
ва ње са мо ње го вог ли ка у во ди. За Фи ло стра то ве чи та о це, овај опис 
пред ста вља двој ни пор трет, али за Нар ки са ње гов соп стве ни од раз 
пред ста вља ау то пор трет. На тај на чин Фи ло страт Ста ри ји се ов де 
по и гра ва с пер цеп ци јом и ре цеп ци јом ове сли ке, од но сно у сво ју 
пу бли ку укљу чу је, по ред сво јих чи та ла ца и вир ту ел них слу ша ла ца, 
и сам на сли ка ни лик Нар ки са. 

Умет ни ци ан ти ке, а сва ка ко рим ски сли ка ри, за свој пред ло жак 
су узи ма ли ико но гра фи ју Нар ки са ка квом је пред ста вља и Фи ло-
страт Ста ри ји. Ра ни ји ис тра жи ва чи већ су ука за ли на књи жев не 
из во ре ко ји се од но се на ову ико но гра фи ју24 док о по сто ја њу та квог 
ли ков ног пред ло шка све до че при ме ри пом пе јан ског зид ног сли кар ства 
из пр вог ве ка на ше ере.25 По себ но зна чај но је што по сто је са чу ва не 
ли ков не пред ста ве Нар ки са као скулп ту ре. Ме ђу њи ма је не ко ли ко 
ко пи ја По ли кле то вог исто и ме ног де ла, што ука зу је на грч ку од но-
сно пре рим ску тра ди ци ју при ка зи ва ња овог ли ка као скулп ту ре. И 
ан тич ки исто ри о граф умет но сти ко ји је пи сао о скулп ту ри, Ка ли-
страт, оста вио је за пис о при ка зи ва њу Нар ки са као скулп ту ре у 5. 
О ста туи Нар ки са. Пре ма Ка ли стра ту, ова мер мер на скулп ту ра би-
ла је по ста вље на уз „из ван ред но леп из вор ве о ма чи сте про зрач не 
во де” у јед ном га ју, то јест, скулп ту ра је по ста вље на у про сто ру 
ко ји јој иде ал но од го ва ра. Ова кав опис би ло би ве о ма ла ко од ба ци-
ти као пе снич ку сло бо ду и плод пи шче ве ма ште да се из ан ти ке 
ни су са чу ва ле мер мер не скулп ту ре Нар ки са ко је су сва ка ко, да би 
мо гле да пред ста вља ју овај ми то ло шки лик, по при ро ди ства ри мо-
ра ле да би ва ју по ста вље не уз по вр ши ну во де. Скулп ту ра Нар ки са, 
ни ти сам тај ми то ло шки лик, ни је има ла по зна ту култ ну на ме ну. 
Ти ме се ра ђа прет по став ка да су скулп ту ре Нар ки са би ва ле по ста-
вља не у јав ним или при ват ним пар ко ви ма26 где би умет нич ко де ло 
и ње го во окру же ње би ли иде ал но ода бра ни или где би би ва ли при-
ла го ђе ни јед но дру гом. 

24 Héri ca Val la da res, “Fal lax Ima go: Ovid’s Nar cis sus and the se duc tion of mi me sis in 
Ro man wall pa in ting”, Word & Ima ge: A Jo ur nal of Ver bal/Vi sual En qu iry, 27:4, 2011, 378−395.

25 Нар кис, из Ку ће Ок та ви ја Квар ти ја, Пом пе ја II.2.2, по сле 62. на ше ере, и Нар кис 
из ку би ку лу ма Ку ће Лу кре ци ја Фрон та, Пом пе ја V.4.a, по сле 62. на ше ере. Код Фи ло-
стра та Ста ри јег Нар кис се осла ња на ко пље, а та квим је пред ста вљен и на фре ско-сли кама 
из Пом пе ја.

26 Pa trick Bo we, “The evo lu tion of the an ci ent Gre ek gar den”, Stu di es in the Hi story of 
Gar dens & De sig ned Lan dsca pes: An In ter na ti o nal Qu ar terly, 30:3, 2010, 208–223.
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РЕ А ЛИ СТИЧ НИ ИДЕ АЛ НИ ПЕЈ ЗАЖ  
КАО СЛИ КА СТВАР НЕ УТО ПИ ЈЕ

Иде а лан пеј заж у ан тич кој умет но сти мо же да се раз у ме као 
пред ста ва уто пи је у ши рем сми слу. Та ко схва ћен пеј заж по ка зу је 
се на два на чи на. Је дан је онај ко ји обе ле жа ва пред ста ве ба шти у 
при ват ним ку ћа ма, а дру ги је оли чен у при ка зи ма сло бод ног про-
сто ра и че сто са др жи ми то ло шки на ра тив ко ји по ма же у озна ча ва њу 
тог про сто ра као ван про стор ног и, че сто, ван вре ме ног. Је дан, сва-
ка ко нај ра ско шни ји при мер сли ке ба ште у рим ској умет но сти, jeсу 
фре ске да нас у Па ла цо Ма си мо де ле Тер ме из ра ђе не за та ко зва ну 
Ли ви ји ну ви лу, ку ћу у При ма пор ти не да ле ко од Ри ма, та ко ђе по-
зна ту по име ну Ad Gal li nas Al bas, за ко ју се ве ру је да је при па да ла 
последњoj же ни Ок та ви ја на Ав гу ста.27 Фре ске су из ве де не у под-
зем ној про сто ри ји ви ле ко ја не ма про зо ре, већ са мо отво ре вра та и 
по вр ши не зи до ва, и при ка зу ју ба шту од сли ка ну по свим зи до ви ма 
од по да до та ва ни це. Прет по ста вља се да је ова под зем на про сто-
ри ја упо тре бља ва на то ком вре лих лет њих ме се ци и да је би ла осли-
ка на на овај на чин да би бо ра вак у њој био при јат ни ји, као да се 
се ди у вр ту.28 Та ба шта је у веч ном цве ту с ре а ли стич ки при ка за ним 
ра сти њем, цве ћем, др ве ћем, воћ ка ма и пти ца ма и при ка зу је оно што 
је у при ро ди не мо гу ће, све вр сте би ља ка у цве ту и пло ду исто вре-
ме но.29 Сли ка са др жи и је дан ка вез с пти цом, на су прот мно гим раз-
ли чи тим пти ца ма ко је сло бод но ле те по ба шти или се хра не нек та-
ром с не ке од би ља ка. Ти ме ова ве ли ка фре ско-сли ка при ка зу је 
про стор ко ји, иа ко ре а ли стич ки из ве ден, не при ка зу је ствар ну ба шту 
већ иде ал ни про стор ван про сто ра, док исто вре ме но цве та ње свих 
би ља ка и до но ше ње пло да свих воћ ки ста вља тај про стор и ван 
вре ме на.30 

27 Mar leen B. Flory, “Oc ta vian and the Omen of the Gal li na Al ba”, The Clas si cal Jo ur-
nal, Vol. 84, No. 4, CAMWS, 1989, 343–356. 

28 Bar ba ra A. Kel lum, “The Con struc tion of Lan dsca pe in Au gu stan Ro me: The Gar den 
Ro om at the Vil la ad Gal li nas”, The Art Bul le tin, Vol. 76, No. 2, 1994, 211–224; Ann Kut tner, 
“Lo o king out si de in si de: an ci ent Ro man gar den ro oms”, Stu di es in the Hi story of Gar dens & 
De sig ned Lan dsca pes, An In ter na ti o nal Qu ar terly, Vol. 19, No. 1, 1999, 7–35. 

29 Gi u lia Ca ne va, Lo ren za Bo huny, “Bo ta nic analysis of Li vi a’s vil la pa in ted flo ra (Pri ma 
Por ta, Ro ma)”, Jo ur nal of Cul tu ral He ri ta ge, vol. 4, No. 2, 2003, 149–155.

30 Ова и дру ге пред ста ве ба шти ко је се по ја вљу ју у пом пе јан ском сли кар ству, у 
хри шћан ској умет но сти се по ја вљу ју у пред ста ва ма ра ја. У умет но сти ра ног хри шћен-
ства, по себ но у ма лим цр ква ма у Па ле сти ни и Си ри ји али и у Сан Ви та ле у Ра ве ни, ове 
пред ста ве, као и мо ти ви под них по за и ка из ме ста Ти сдрус (Ел Ђем) из Ту ни са из 2. ве ка 
као и из дру гих ви ла, по ја вљу ју се као мо ти ви под них или зид них мо за и ка. 
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ЕТЕ РИЧ НИ ИДЕ АЛ НИ ПЕЈ ЗАЖ  
КАО СЛИ КА ЕТЕ РИЧ НЕ УТО ПИ ЈЕ

Дру га вр ста пред ста вља ња иде ал ног про сто ра уто пи је у ши ро-
ком сми слу ре чи у ан тич кој исто ри о гра фи ји умет но сти и ли ков ној 
прак си је онај пеј заж ко ји пред ста вља ете рич ни сло бод ни про стор 
у окви ру ког плу та це ла ком по зи ци ја. Ова кав про стор опи су је Фи-
ло страт Ста ри ји на ро чи то ефект но у опи си ма 2.34 Хо ре, 1.6 Еро ти 
и дру где. У ду би ни и ши ри ни та квог про сто ра мо же да бу де при-
ка за на фи гу ра у по кре ту, ка ко леб ди, или ка ко ле ти, као што су 
та ко при ка за ни Еро ти у опи су 1.6 Еро ти. Ве ћи број са чу ва них умет-
нич ких де ла ан ти ке ука зу ју да ова кав на чин при ка зи ва ња мо же да 
се схва ти и као јед на од тра ди ци ја ко ја ка рак те ри ше не ке при ме ре 
пом пе јан ског зид ног сли кар ства као што су то пред ста ве игра ју ћих 
Ме на да из Ци це ро но ве ви ле, као и рим ског ре ље фа. 

Из ван ре дан при мер при ка зи ва ња фи гу ре и у по кре ту и у про-
сто ру је сле де ћи од ло мак из опи са Фи ло стра та Ста ри јег 2.18 Ки клоп 
ко ји те мат ски и ком по зи ци о но од го ва ра са чу ва ном ли ков ном ма те-
ри ја лу пом пе јан ског сли кар ства:

[…] А Ним фа [Галатеја]31 се игра на мир ном мо ру, те ра ју ћи че-
ти ри дел фи на за јед но упрег ну та и ко ји за јед но ди шу, а де вој ке, Три-
то но ве кћер ке, Га ла те ји не слу шки ње, во де их, упу ћу ју ћи их да иду 
пре ма узди. Она над гла вом, на су прот ве тру, др жи ла га ни шал љу би-
ча сте бо је, да се за шти ти ње го вом сен ком, а и као је дро за ње не ко чи-
је, а од ње га јој на че ло и гла ву па да све тлост, иа ко не ма леп ше бе-
ли не од цва та ње них обра за. По ве та рац јој ни је за мр сио ко су, по што 
је та ко вла жна да јој ве тар ни шта не мо же. И гле, ви ди јој се де сни 
ла кат а бе ла до лак ти ца јој је по диг ну та, са пр сти ма ис пру же ним на 
ње ном не жном ра ме ну, а ру ке су јој бла го за о бље не и гру ди су јој 
ис ту ре не, а ни ње ном бе дру не не до ста је ле по та. Ње на љуп ка но га 
је на сли ка на као да сто ји на мо ру, мој де ча че, и ла ко до ди ру је во ду, 
као да је упра вљач ко чи је. А очи су јој див не, по што им по глед гле да 
у да љи ну ко ли ко је мо ре ду го. 

Ова опи са на сце на је при ка за на на јед ној фре сци из ви ле Агри пе 
По сту му са из ме ста Бо ско тре ка зе из ра ног 1. ве ка, да нас у Ме тро-
по ли тен му зе ју у Њу јор ку (ко ји на во ди да је из ка сног 1. ве ка ста ре 

31 Га ла те ја је ним фа са Си ци ли је, у ко ју се за љу био По ли фем, про та го ни ста ове 
ком по зи ци је. Пре ма јед ном ми ту, она се за љу би ла у мла дог па сти ра Аки да, на ко га је, 
из љу бо мо ре, По ли фем ба цио сте ну и убио га, али је Га ла те ја Аки да на чи ни ла бо жан-
ством исто и ме не ре ке. Пре ма дру гом ми ту, Га ла те ја је при хва ти ла По ли фе мо ву љу бав 
и с њим има ла три си на, Га ла, Кел та и Или ра. Пре ма: Алек сан дри на Цер ма но вић Ку змано-
вић, Дра го слав Сре јо вић, Реч ник грч ке и рим ске ми то ло ги је, Бе о град, СКЗ – Слу жбе ни 
гла сник, 2004.
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ере), ко ја је очи глед но има ла ра ни ји пред ло жак. У Фи ло стра то вом 
тек сту ова ком по зи ци ја по ја вљу је се сто ти нак го ди на ка сни је, што 
ука зу је на по сто ја ност ње не тра ди ци је не са мо ико но граф ски већ, 
по себ но зна чај но, у на чи ну при ка зи ва ња про сто ра и фи гу ре веч но 
мла де Га ла те је ко ја леб ди у том про сто ру (ре про дук ци ја 6). 

Сл. 6. Не по зна ти умет ник, По ли фем и Га ла те ја, из ви ле Агри пе По сту му са  
из ме ста Бо ско тре ка зе, ра ни 1. век, 187,33 x 119,38 cm, да нас у Ме тро по ли тен  

му зе ју у Њу јор ку
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Ва жно је на по ме ну ти да је дру ги про та го ни ста ове ком по зи-
ци је, ки клоп По ли фем, при ка зан и у Фи ло стра то вом тек сту и на ре-
про ду ко ва ној на сли ка ној ком по зи ци ји из Ме тро по ли те на ка ко се ди 
на сте ни, то јест да иста ком по зи ци ја исто вре ме но при ка зу је и ствар-
ни про стор и ете рич ни про стор. Ова тра ди ци ја рим ског сли кар ства 
има прет ход ни ке у грч ком сли кар ству, су де ћи по од ре ђе ним при-
ме ри ма ва зног сли кар ства као што је то цр но фи гу рал на ком по зи-
ци ја сли ка ра Екс е ки је из око 530. го ди не ста ре ере ко ја пред ста вља 
Ди о ни са окру же ног дел фи ни ма ка ко бро ди у ете рич ном про сто ру 
(ре про дук ци ја 7). 

Сл. 7. Сли кар Екс е ки ја, Ди о нис окру жен дел фи ни ма, цр но фи гу рал ни атин ски  
ки ликс, око 530. го ди не ста ре ере, Sta a tlic he An ti ken sam mlun gen, Мин хен 

Ете рич ни про стор с леб де ћим фи гу ра ма у по кре ту при ка зан је 
у ви ше Фи ло стра то вих тек сто ва укљу чу ју ћи у опи су 2.34 Хо ре32 а по-

32 ... ‘Не мој те да хо да те по љи ља ну или ру жи’ – не тре ба да ка жем про лећ ним Хо-
ра ма, по што ће, ка да се зга зе, они ми ри са ти сла ђим ми ри сом не го са ме Хо ре. ‘Не мој те 
да хо да те по по о ра ним њи ва ма ка да су ме ке’ – не тре ба да ка жем зим ским Хо ра ма, по што 
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себ но упе ча тљи во у 1.6 Еро ти,33 где Еро ти ску пља ју ја бу ке, и где злат-
не и цр ве не и жу те ја бу ке до зи ва ју рој кри ла тих Еро та да их бе ру: 

Њи хо ва кри ла, там но пла ва и љу би ча ста, а у по не ком слу ча ју 
злат на, чи не да ва здух тре пе ри и ти ме ства ра ју хар мо нич ну му зи ку.

Али Еро ти ма да би сти гли до кро шњи ни су по треб не мер де ви-
не ко је би сли кар на пра вио, по што они ле те ви со ко до ме ста на 
ко ји ма су ја бу ке:

И не ка нам не по бег не зец, већ хај де да се при дру жи мо Еро ти-
ма у ло ву на зе ца. Ство ре ње је се де ло ис под др ве ћа и је ло ја бу ке 
ко је су па ле на зе мљу, и то та ко што је мно ге са мо до по ла по јео, али 
га Еро ти га ња ју с ме ста на ме сто и те ра ју га да тр чи по бри са ном 
про сто ру, је дан та ко што пље ска, дру ги та ко што ври шти, тре ћи 
та ко што ма ше сво јим огр та чем, не ки Еро ти ле те из над њих ви чу ћи, 
дру ги га га ња ју тр ком, а је дан од њих јур не да се ба ци на ње га. 

Овај не ма те ри јал ни иде ал ни ете рич ни про стор је све о бу хва тан 
и не те ле сан и при ка зу је рад њу у ете рич ном вре ме ну. Ова ко при ка-
зан пеј заж ли ков но пред ста вља по јам не га тив ног про сто ра ко ји мо же 
да се са гле да на ви ше при ме ра рим ског на ра тив ног ре ље фа као и не ких 
сли ка них де ла у окви ру ко јих до ми ни ра ју леб де ће фи гу ре као што 
је то се ри ја ком по зи ци ја игра ју ћих Ме на да из Ци це ро но ве ви ле у 
Пом пе ји из пр ве по ло ви не 1 ве ка, да нас у На ци о нал ном ар хе о ло шком 
му зе ју у На пу љу. 

Већ смо на по ме ну ли да овај по јам ете рич ког про сто ра од го ва ра 
оном о ете рич ном вре ме ну. Ако по гле да мо ка те го ри је при ка зи ва ња 
про сто ра ко је смо де фи ни са ли, ви ди мо да се ја сно ука зу је по ве за ност 
пој ма про сто ра и пој ма вре ме на у ли ков ним умет но сти ма европ ске 
ан ти ке. По јам вре ме на у од но су на при ка за ни про стор сто га мо же 
да се иден ти фи ку је као се квент но при ка за но вре ме као што су та ко 
при ка за не сце не Оди се је вих пу то ва ња; као син хро но при ка за но 
вре ме као што је то у пеј за жи ма обо га ће ним жа нр-сце на ма; као вре-
ме при ка за но као је дан тре ну так као што је у пеј за жи ма пред ста-
вље ним као сим бол и оним ко ји су пред ста вље ни као але го ри ја; и 
као ете рич но вре ме. 

Ете рич ни про стор ко ји са др жи ете рич но вре ме је осо би на не ких 
рим ских ре ље фа као што је то ре љеф ко ји при ка зу је апо те о зу Ха дри-

ће, ако Хо ре хо да ју по њи ма, да ти клас жи та. А оне зла то ко се Хо ре та мо хо да ју по вр хо-
ви ма кла со ва, али не та ко да их сло ме или са ви ју, не, оне су та ко ла ке да ни су ни за њи-
ха ле ста бљи ке. Љуп ко је то што ти, ви но ва ло зо, по ку ша ваш да ухва тиш је се ње Хо ре...

33 Овај Фи ло стра тов текст по слу жио је као ди рект на ин спи ра ци ја за Ти ци ја но ву 
сли ку Про сла вља ње Ве не ре ко ја се на ла зи у Пра ду у Ма дри ду и ко ја је, за јед но са Фи-
ло стра то вим тек стом, ин спи ри са ла дру ге умет ни ке.
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ја но вог по син ка, рим ског ца ра Ан то ни на Пи ја (86–161) и ње го ве же не 
Фа у сти не на осно ви сту ба Ан то ни на Пи ја (ре про дук ци ја 8). Ов де 
је у ди ја го нал ној ком по зи ци ји при ка за но би ће кри ла тог ге ни ја ко ји 
ла га но уз ле ће у етар и на вр ху сво јих кри ла но си и уз ви су је ца ра и 
ца ри цу. Исто вре ме но, на овом истом спо ме ни ку, на две стра не осно ве 
овог сту ба при ка за на је све ча на про ме на да ко њи це ко јом се ода је 
по шта пре ми ну лом вла да ру и ње го вој ца ри ци, с тим што су у окви ру 
исте ком по зи ци је гру пе ко ња ни ка при ка за не у раз ли чи тим тре ну-
ци ма про ме на де. Не ки од тих на вод но ствар них и фи зич ких ко ња-
ни ка из ра ња ју из ете рич не, не де фи ни са не по за ди не са чак три че-
твр ти не свог во лу ме на, као да се ти ко ња ни ци осло ба ђа ју ете рич ног 
про сто ра ка ме на и ула зе у ствар ни про стор ко ји окру жу је ба зу сту-
ба. Ова кво де фи ни са ње про сто ра по зна то је умет ни ци ма ко ји су 
из ра ђи ва ли мно ге се квент не рим ске цар ске спо ме ни ке и ко је се на-
ста ви ло и у ка сни јој умет но сти, као што о то ме све до чи та ко зва на 
бар бе ри ни сло но ва ча из Лу вра. Ван вре ме ни ете рич ни про стор при-
ка зу је се у мно гим дру гим умет нич ким де ли ма ан ти ке ко ја за те му 
не ма ју са му апо те о зу али ко ја све јед но при ка зу ју не те ле сне ли ко ве, 
као што је то жен ска фи гу ра кри ла те Вик то ри је, то јест по бе де, че сто 
при ка за на на стра на ма осно ве три јум фал ног лу ка, ме ђу ко ји ма су 
три јум фал ни лу ко ви Сеп ти ми ја Се ве ра у Леп тис Маг ни из око 200. 
го ди не, да нас у На ци о нал ном му зе ју у Три по ли ју, и у Ри му из 203, 
in si tu.Исто вре ме но, слич но као на по ми ња ном спо ме ни куАн то ни-
на Пи ја из 161. го ди не, и ствар ни фи зич ки ли ко ви вој ни ка пред ста-
вље ни у вој ним сце на ма ре ље фа на три јум фал ном лу ку Сеп ти ми ја 
Се ве ра у Ри му из 203. има ју ту сло бо ду да, по же љи, ус ка чу у дру ге 
рад ње дру гих па не ла, или, чак, да ис ко че из при ка за не сце не.

 
Сл. 8. и 9. Не по зна ти умет ник, Апо те о за Ан то ни на Пи ја и Фа у сти не, и Де кур сио, 
ко њич ка па ра да, ба за сту ба Ан то ни на Пи ја, по све ће но 161, мер мер, Мар со во 

по ље, Мон те Чи то рио, Рим
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СЛИ КА ЗЕ МЉЕ УТО ПИ ЈЕ

Овај исти ду ал ни ме тод при ме њен је на зна чај ном спо ме ни ку 
европ ске ан ти ке, жр тве ни ку ми ра Ара па кис у Ри му из 9. го ди не. 
Иа ко се обич но схва та као спо ме ник исто риј ском пој му Pax Au gu sta, 
ка ко ће мо ви де ти, ван по ли тич ке про па ган де циљ овог спо ме ни ка 
је да пред ста ви Уто пи ју у Мо ро вом сми слу ре чи. Ара па кис је ар хи-
тек тон ско де ло чи ји су спољ ни зи до ви укра ше ни по ја сом фи гу ра-
тив ног ре ље фа (и по ја сом де ко ра тив ног ре ље фа). Два зи да са др же 
по не пре ки ну ти фриз ко ји при ка зу је Ок та ви ја на Ав гу ста с рим ским 
др жав ним и ре ли ги о зним зва нич ни ци ма и пред ста ве чла но ва Ав-
гу сто ве ши ре по ро ди це. Ли ко ви су пред ста вље ни на до ку мен та ри-
стич ки на чин, чи ме се ства ра исто риј ски не тач на илу зи ја да су ове-
ко ве че ни у јед ном је дин стве ном тре нут ку. Про стор у окви ру ког су 
при ка за ни је не де фи сан и ете ри чан, ов де мо же сло бод но да се ка же 
и не га ти ван, да би ре љеф ни по зи тив при ка за них фи гу ра из гле дао 
ја че и ис так ну ти је. Ме ђу тим, на из глед при род не по зе при ка за них 
ли ко ва као илу зи ју ода ју на мер ни по сту пак умет ни ка да не ке од 
ли ко ва при ка же као да из ла зе из окви ра ком по зи ци је, при ка зу ју ћи 
не чи је сто па ло или ша ку ка ко из ра ња ван тог не га тив ног про сто ра 
у ствар ни про стор по сма тра ча. 

Улаз у жр тве ник укра шен је с два па ноа. Онај с де сне стра не 
је те шко оште ћен, али је на осно ву пи са ног ма те ри ја ла ре кон стру-
и сан и уо би ча је но при хва ћен као пред ста ва мла де же не ко ја је иден-
ти фи ко ва на као але го ри ја Ри ма ка ко се ди на оруж ју ко је су јој пре-
да ли по ко ре ни на ро ди. Дру ги па но, с ле ве стра не, та ко зва ни па но 
Tel lus, пред ста вља три жен ска ли ка у ете рич ном бу ко лич ком пеј за жу. 
Иа ко су то ком про шлог ве ка те три фи гу ре раз ли чи то по је ди нач но 
иден ти фи ко ва не,34 ја сно је да је реч о але го риј ској пред ста ви бла-
го ста ња Ри ма (ре про дук ци ја 9). Цен трал ни лик пред ста вља же ну 
окру же ну бла го ста њем при ро де ко ја оби ла то ра ђа. Жен ски лик с 
ле ве стра не при ка зан је као мла да же на ко ја ја ше на гу ски (ре про-
дук ци ја 10), што је чест тра ди ци о нал ни на чин пред ста вља ња Афро-
ди те од но сно Ве не ре, док је лик с де сне стра не при ка зан ка ко је зди 
на ле ђи ма мор ског чу до ви шта (ре про дук ци ја 11). 

Ли ков но по ре ђе ње спе ци фич не ико но гра фи је ука зу је на мо гућ-
ност да жен ска фи гу ра на ле вој стра ни ре ље фа пред ста вља Ве не ру 
ко ја ја ше гу ску по не де фи ни са ном ва зду шном про сто ру, док жен ска 
фи гу ра на де сној стра ни ре ље фа пред ста вља мор ску ним фу Га ла те ју 

34 Већ сам на зив па ноа озна ча ва да је цен трал на жен ска фи гу ра уо би ча је но би ла 
иден ти фи ко ва на као Мај ка Зе мља. О крат ком исто ри ја ту де фи ни са ња при ка за них фи гу-
ра овог па ноа вид. Karl Ga linsky, “Ve nus, Polysemy, and the Ara Pa cis Au gu stae”, Ame ri can 
Jo ur nal of Ar cha e o logy, Vol. 96, No. 3, Ar cha e o lo gi cal In sti tu te of Ame ri ca, Jul., 1992, 457–475.
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у про сто ру ка кав је опи сао Фи ло страт Ста ри ји. Ов де је ко ри сно на-
по ме ну ти да је наш при мер пред ста ве Га ла те је из исто вет ног пе ри о да 
из ког по ти че и са ма Ара па кис и да је ви ла у ме сту Бо ско тре ка зе, 
ода кле до ла зи сли ка на Га ла те ја, при па да ла по ро ди ци Ок та ви ја но вог 
бли ског са рад ни ка Мар ка Агри пе. Ико но гра фи ју Га ла те је по твр ђу је 
под ни мо за ик из Зе уг ме из 1. или 2. ве ка где Га ла те ја, иден ти фи ко-
ва на нат пи сом Га ла ти ја бро ди на пар да ло кам пу, ри бо ли ком мор ском 
би ћу с гла вом ле о пар да, као и ве о ма оште ће ни ка сно рим ски мо за ик 
ве ро ват но из 4. ве ка из Ан ти о хи је, ко ји при ка зу је Га ла те ју, та ко ђе 
иден ти фи ко ва ну нат пи сом Га ла ти ја, у дру штву мор ског чу до ви шта, 
и не да ти ра ни мо за ик из Кор до бе ко ји Га ла те ју при ка зу је уз ки кло па 
ка ко ја ше на зми јо ли кој мор ској не ма ни. 

Уко ли ко би смо при хва ти ли ово пу ко ли ков но иден ти фи ко ва ње 
ове две жен ске фи гу ре, ле ву фи гу ру као Ве не ру у ле ту а де сну као 
мор ску ним фу Га ла те ју ко ја про ми че из над мо ра, овај па но жр тве-
ни ка Ара па кис би при ка зи вао Бла го де ти ми ра оли че не у цен трал ној 
жен ској фи гу ри ов де иден ти фи ко ва не као са ма Pax и у су прот но сти 
с ње ном иден ти фи ка ци јом као Tel lus. Ико но граф ски, ни је мо гу ће 
утвр ди ти тач ну иден ти фи ка ци ју ове фи гу ре, већ се ње на иден ти фи-
ка ци ја на ме ће кон тек стом. Те бла го де ти ми ра с јед не стра не до но си 
Ок та ви ја но ва од но сно Це за ро ва ло за вла да ра Ри ма ко ја, пре ма Це за-
ро вој а за тим и Ок та ви ја но вој не у мор ној про па ган ди, по ти че од пра-
мај ке Ве не ре, а с дру ге стра не мор ска ним фа ко ја омо гу ћа ва да се 
то бла го ста ње ши ри и по мо ру. У том сми слу овај па но би већ сам 

Сл. 10. Па но Tel lus, Ара па кис, Рим, 9. го ди на ста ре ере 
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Сл. 11. Горе: де таљ ре про дук ци је 10 Па но Tel lus, Ара па кис, Рим, 9. го ди на 
ста ре ере; доле: Афро ди та ја ше гу ску, атич ки бе ли цр ве но фи гу рал ни ки ликс,  

око 460. ста ре ере, са Ро до са, да нас у Бри тан ском му зе ју у Лон до ну
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Сл. 12. Де таљ ре про дук ци је 10 Tel lus па но и де таљ ре про дук ци је 6 По ли фем и  
Га ла те ја
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по се би пред ста вљао ка ко Мо ро ву Уто пи ју до бре упра ве та ко и 
уто пи ју иде ал не зе мље ван ствар ног про сто ра. 

По ми ња ни дру ги па но ко ји је пан дан овом а ко ји, ува жа ва ју ћи 
уо би ча је ну иден ти фи ка ци ју, пред ста вља Рим као мла ду же ну код 
чи јих но гу се на ла зи пре да то оруж је не при ка зу је рат ни ти рат не сце-
не ко јих је ина че мно го у ли ков ним умет но сти ма европ ске ан ти ке. 
Иа ко овај па но при ка зу је по бе до но сну вр ли ну Ри ма, он не слу жи 
за то да су прот ста ви стра хо те ра та бла го ста њу ми ра, од но сно ло ше 
по сле ди це ло ше упра ве до брим по сле ди ца ма до бре упра ве, ка ко смо 
то по ка за ли на фре ска ма из Си је не. Бла го ста ње ми ра ов де ни је де-
фи ни са но као кон траст су прот ном пој му, већ по сто ји за се бе. Шта је 
га рант та квог бла го ста ња при ка зу ју ли ко ви пред ста вље ни у про це-
си ји на су сед ном фри зу, пред во ђе ни пр вим ме ђу пр ви ма, Ок та ви ја ном 
Ав гу стом. Жр тве ник Ара па кис ти ме пред ста вља Уто пи ју по се би 
ко ја по сто ји у не ком ете рич ном про сто ру и ете рич ном вре ме ну и ко ју 
је Ри му на пре ла зу две ере обез бе ди ла до бра упра ва рим ског во ђе.
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THE VI SUAL ARTS OF THE EU RO PEAN AN TI QU ITY АND  
THE CON STRUCT OF UTO PIA AS IMA GI NARY SPA CE

Sum mary

Alt ho ugh the term Uto pia was co i ned in 1516 by Tho mas Mo re in his De op ti mo 
rei pu bli cae sta tu de que no va in su la Uto pia, the con struct of Uto pia can be ob ser ved 
as an idea that emer ged in the phi lo sop hi cal tho ught of an ti qu ity, in tro du ced by Pla to 
in se ve ral of his re le vant di a lo gu es (The Re pu blic, The Sta te sman, The Laws). In the 
vi sual arts, Ho mer’s de scrip tion of the shi eld of Ac hil les (Il liad, XVI II, 478−606) 
con sti tu tes the ear li est re cord of a vi sual art work whe re the good ef fects of the good 
go vern ment are jux ta po sed to the bad ef fects of the bad go vern ment, thus pre sen ting 
the two con structs each de fi ned by its op po si tion. The vi sual arts of the Eu ro pean 
an ti qu ity in clu de abun dant gru e so me ima gery of the sce nes of war, such as the re li efs 
from many of the Ro man im pe rial tri ump hal ar ches and co lumns. Such ima gery ad-
he red to the stan dards of se qu en ti al nar ra ti ve that in clu ded the con clu ding sce nes of 
the em pe ror’s good de eds bles sed by the gods and for which the ci ti zens and the sta te 
co uld be gra te ful. Ne vert he less, this ima gery did not in vo ke a con tra sting ima gery of 
an exi sting or pro mi sed Uto pia. Ho we ver, the ef fects of the good go vern ment we re 
so me ti mes re pre sen ted in the vi sual arts of the Eu ro pean an ti qu ity as an ima ge in its 
own right – as a lan dsca pe with al le go ri es or symbols re pre sen ting abun dan ce. One 
such exam ple is the so-cal led Tel lus pa nel of the Ara Pa cis Au gu stae, Ro me, 9 BC. 
Pre sen ted wit hin the fra me of its adja cent nar ra ti ve re li efs and as a cor re spon ding – 
not the con stra sting – ima ge to the Ro ma pa nel, it can be de fi ned as a re pre sen ta tion 
of Uto pia. The Tel lus pa nel’s cen tral fe ma le fi gu re is he re iden ti fied as a per so ni fi ca-
tion of abun dan ce bro ught by pe a ce, the fi gu re to the left as Ve nus Ge ne trix and the 
fi gu re to the right as a sea nymph Ga la te ia. The Ro ma pa nel’s cen tral se a ted fi gu re 
with the pi le of we a pons at her fe et is he re tra di ti o nally iden ti fied as a per so ni fi ca tion 
of pe a ce. Hen ce the Tel lus pa nel lan dsca pe with its al le go ri cal fi gu res re pre sents an 
et he real ima gi nary spa ce of abun dan ce. The ren di tion of this lan dsca pe is he re tra ced 
thro ugh an exa mi na ti on of the re pre sen ta ti ons of spa ce in Gre ek and Ro man vi sual 
arts and in the wri tings of the art hi sto ri o grap hers of the Eu ro pean an ti qu ity: Vi tru-
vi us (1cBC De Ar chi tec tu ra), Pliny the El der (1cAD Na tu ra lis Hi sto ria), Phi lo stra tus 
the El der (2cAD Ima gi nes), Phi lo stra tus the Youn ger (3cAD Ima gi nes) and Cal li stra tus 
(3 or 4cAD Ekphra se is). Al so exa mi ned are the re le vant tra di ti ons of re pre sen ta ti ons 
of spa ce in re la tion to re pre sen ta ti ons of ti me which mer ge to form a lan dsca pe of 
Uto pia cen tral to our un der stan ding of the me a ning of the Ara pa cis. 

Key words: Uto pia, lan dsca pe, ima gi nary spa ce, et he real spa ce, vi sual arts of 
the Eu ro pean an ti qu ity, art hi sto ri o grap hers of the Eu ro pean an ti qu ity, Ara pa cis.


